
Επιςτροφι του πατζρα από το μζτωπο 

00:19:34 Ζγινεε κθρφςςεται ο πόλεμοσ ,εεε τα φορτθγά πρζπει να ξζρετε ότι 

ζχουν ζνα χαρτί απ’ τθν αςτυνομία ότι ςε περίπτωςθ κθρφξεωσ πολζμου, τθν ίδια 

μζρα, παρουςιάηονται ςτο αςτυνομικό τμιμα  

[-Επιτάςςονται!]  

Επιτάςςονται και με τον οδθγό τουσ πάνε όπου τα χρειαςτοφν. Καιεεε το μεν ζνα 

πιγε ο οδθγόσ και το άλλο, ο μπαμπάσ μου πια ιταν 28 χρονϊν τότε, δεν ιταν 

ςτθν πρϊτθ..  

[-Είχε πάει ςτο ςτρατό, είχε υπθρετιςει…] 

 Δεν.. δεν ξζρω, νομίηω ότι δεν είχε πάει ςτρατό, νομίηω. Δεν το ξζρω. Πάντωσ 

πιγε εκελοντισ ςτοοο… ςτον πόλεμο!  

[-Στο πόλεμο.]  

‘Εφυγε αμζςωσ εκελοντισ εεε το Δεκζμβριο, τον Οκτϊβριο του '40 και φτάςανε 

μζχρι το Αργυρόκαςτρο! Γιατί ζχω φωτογραφία … 

[-Ζχετε φωτογραφία;]  

Ναι.  

[-Ωραία!]  

Ναι, ναι,  πρζπει να μου το λζγατε να τισ βγάλω αυτζσ  

[–Ναι, ναι αρκετά ενδιαφζρον υλικό αυτό!] 

[ΔΑ1]  

Εεε που είχε, που φτάςανε με τααα… είναι μπροςτά ςτα φορτθγά αυτόσ και ο 

οδθγόσ του, ιταν ζνασ ουλαμόσ, λεγόταν, ξζρω πωσ λζγεται, αυτά δεν τα ξζρω τα 

ςτρατιωτικά…            

[-Καλά τα ξζρετε.]  

[Γέλια]  

…τα λζγανε πολφ και εεε εκεί βζβαια δεν ξζρω, δεν πολζμθςε, γιατί ιτανε οδθγόσ 

του φορτθγοφ. Κάναν τισ μεταφορζσ, τι κάνανε, και όταν τελείωςε πλζον, χάςαμε 



από κει… απ’ τουσ Γερμανοφσ ,τον πόλεμο και άρχιςε θ οπιςκοχϊρθςθ από τθν 

Αλβανία, πιρε το διοικθτι του μζςα ςτο ζνα φορτθγό και δεν ξζρω ποιουσ 

άλλουσ και είπε «Εγώ θα σώσω και τα αυτοκίνητά μου κι εσάς κι εμένα!» 

Ταξίδευε νφχτα, τθν θμζρα τα ζβαηαν μζςα ςεεε δζντρα και επειδι ιτανε και…  

{-Καμουφλάη!}  

… ιταν και με καμουφλάη ιδθ, πϊσ τα κάνουνε, είδατε τα ςτρατιωτικά, παρόλο 

που αυτά δεν ιταν ςτρατιωτικά αλλά γίνανε. Και τα ζςωςε τα αυτοκίνθτα και 

ζςωςε και ζνα ςωρό κόςμο και τουσ ζφερε και ιρκε ςτθν Ακινα. Κι εγϊ κυμάμαι 

τθν ϊρα που ιρκε.  

00:21:55 [Ήρκε πριν φτάςουν οι Γερμανοί ςτθν Ακινα φαντάηομαι;] 

Ε ναι βζβαια  

[-Ναι,ναι]  

τϊρα από το Αργυρόκαςτρο αν ταξιδεφαν νφχτα και βζβαια τότε οι δρόμοι δεν… 

κα 'ταν τρεισ, δφο μζρεσ να ‘ρκει; 

[-Μμμ… και πιο πολφ!] 

Να! Πάντωσ πρζπει, δεν ξζρω αυτό. Εγϊ μόνο κυμάμαι, ιταν άνοιξθ, δεν ιτανε; 

Θυμάμαι είχαμε μία ωραία βεράντα και ζχουμε ςτο ςπίτι μασ, τϊρα το άλλαξε ο 

αδερφόσ μου γι’ αυτό λζω είχαμε, που τον είδα, ενϊ δεν τον ιξερα το μπαμπά 

μου, δεν τον κυμόμουνα! Γεννικθκα το Δεκζμβρθ, ζφυγε τον επόμενο Οκτϊβρθ, 

τον κυμόμουνα, αλλά εντάξει, δεν είχαμε και φωτογραφίεσ όπωσ ζχουμε εμείσ 

τϊρα. Θ μάνα μου δεν είχε οφτε νυφικι φωτογραφία! Γιατί παντρευτικανε τθν 

θμζρα που ζγινε το κίνθμα, 5 Μαρτίου, του Ηζρβα! Εδϊ! ςτθν Ακινα! Και δεν 

μποροφςανε, μείνανε αποκλειςμζνοι ςτθ Καιςαριανι [γζλιο] και δεν μποροφςαν 

να ζρκουν οφτε ςτο ςπίτι τουσ εδϊ πζρα και ποφ να βγάλουν και φωτογραφία. 

Δεν… , ιτανε περίεργεσ οι ςυνκικεσ. Τον… ιρκε, ιτανε μζρα…,  α! είχαμε μια 

μεγάλθ καγκελόπορτα, γωνιακό το ςπίτι μασ και από τθ μία, το μικρό το δρόμο, 

καγκελόπορτα και τον βλζπω και φωνάηω "Ο μπαμπά μου!" και το κυμάμαι που 

ζτρεξα, ιταν πάρα πολφ ψθλόσ, είναι αυτόσ εκεί! ϋΕτςι πζκανε, 41 χρονϊ, εε, 

πάρα πολφ λεπτόσ και πολφ ψθλόσ άνκρωποσ, ζκατςε κάτω, άνοιξε τα χζρια του 

και θ μαμά μου εκείνθ τθν ϊρα άκουςε φωνάηοντασ εγϊ που φϊναξα "ο 

μπαμπάς μου”, βγικε ζξω και εντάξει αγκαλιαςτικανε αυτά δεν τα κυμάμαι. 

Θυμάμαι ότι…  

{ΔΑ1} [-Η πρώτθ ςασ ανάμνθςθ ιτανε!]  



Ναι, μεγάλθ ανάμνθςθ αυτι ιτανε.  

 


